

# 男子取保候审期间救人获从轻处罚

法院:该行为属有利于社会的突出表现,属重大立功



扫码看视频

三湘都市报1月6日讯 男子醉驾撞上其他车辆,导致对方司机受伤,取保候审期间偶遇女子轻生,与同伴合力成功施救。法院认为,男子有重大立功表现,从轻处罚。1月6日,湖南高院召开新闻发布会,通报了这起典型案例。

2021年8月9日23时,岳阳人徐某醉酒后开着小车上道路行驶,行驶至岳阳市岳阳楼区建湘路天伦城路段时,与左转弯掉头的王某驾驶的小车发生碰撞,造成两车受损、王某面部贯通伤、左侧第二肋骨骨折、脑震荡的交通事故。

经交警部门认定,事故徐某负主要责任,王某负次要责任。经鉴定,事发时徐某为醉驾。案发后,徐某赔偿了王某的经济损失并取得谅解。就在徐某取保候审时,他与朋友在岳阳南湖水上运动中心散步,跳入湖中合力将轻生女子救起,交给赶来现场的民警。

法院生效裁判认为,徐某醉酒在公共道路上驾驶机动车辆,其行为构成危险驾驶罪。其明知他人报警,仍跟随救护车积极救治被害人王某,并在医院等候公安民警前往医院处理,到案后如实供述犯罪事实,系自首,并认罪认罚,可从轻处罚;徐某在日常生活中舍己救人,可认为该行为属有利于社会的突出表现,属重大立功,可从轻处罚;徐某积极赔偿王某的经济损失,取得王某的谅解,可酌情从轻处罚。徐某醉驾机动车辆,导致发生人员受伤及车辆损伤的交通事故,且负事故主要责任,应从重处罚,但根据其犯罪情节和悔罪表现,可以适用缓刑。据此,对徐某以危险驾驶罪判处拘役1个月,缓刑2个月,并处罚金3000元。

## 数读

2024年全省法院新收一审刑事案件下降两成

1月6日,湖南高院召开“发挥刑事审判职能建设更高水平平安湖南”新闻发布会,会上通报,2024年全省法院新收一审刑事案件48877件,同比下降20.5个百分点,社会治安持续向好。

常态化开展扫黑除恶斗争,一审审结涉黑恶犯罪案件98件620人,依法严惩黑恶势力“保护伞”13件14人,执行到位“黑财”12.51亿元。审结非法集资等涉众型经济犯罪案件262件769人。

审结毒品犯罪案件3522件5356人,重刑率达14.02%。

全省法院新收性侵未成年人犯罪案件同比下降12.5%。性侵未成年人犯罪实刑率为96.3%,坚决斩断伸向未成年人的黑手。

进一步加大对跨境电信网络诈骗犯罪的打击力度,审结电信网络诈骗及其关联犯罪案件5625件9093人,守护好人民群众的钱袋子。

审结危害食品安全犯罪案件189件321人。

■文/视频 全媒体记者 虢灿  
通讯员 赵丹 邱鸿莹



罗亚倩正在枳壳园内忙碌着。受访者 供图

## “00后”女生在千亩枳壳园里智耕未来 罗亚倩回乡成立公司,希望将枳壳产业打造成地方名片



扫码看视频

“00后”入场农业领域会擦出怎样的火花,来自湖南岳阳的“00后”新农人罗亚倩给出了自己的答案。2023年接手家中2000多亩枳壳园,从0开始学种植。为了创新推出枳壳茶,不仅特意考了评茶师,还将智耕加入了日常的种植中。

“我和园区内的枳壳一起经历四季,我很有成就感。”1月6日,罗亚倩在新开垦的土地上与工人们一起种植枳壳树,期待着2025年有更好的收成。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 严茗钰

### 从0到1,“00后”回乡种植中药

冬日暖阳,罗亚倩在枳壳园内忙碌着。2021年,从湖南涉外经济学院旅游专业毕业的她还是一个对种植一窍不通的小白。“一开始并没有选择回家,也做了很多就业尝试。”和一同毕业的同学们一样,罗亚倩进行了很多职业探索,旅游、行政、教师……2023年,在多番考虑下,她决定回乡发展。

从未接触过种植业,却要管理偌大的枳壳园区,对罗亚倩来说,是个不小的挑战,“完全是一张白纸,不知道在农业方面,我可以做什么。”罗亚倩开始慢慢熟悉相关种植、管理知识。作为逐梦田野的“新农人”,她开始研究枳壳相关的新产品。

枳壳在6月至8月的果子还未成熟,可以作药用,但是等到枳壳再长大就失去了药用价值,会变成酸橙。”从0到1的积累中,罗亚倩敏锐捕捉到了家人从未发现过的市场,原本荒废的酸橙是不是可以再利用?查阅相关资料后,罗亚倩想到可以把酸橙做成酸橙茶,满足大众对健康养生的需求。

“酸橙茶和陈皮茶很相似,都有养生功效,口感上更胜一筹。作为一名‘00后’,我很清楚现在的养生市场不再是中老年人的专利,年轻人反倒更注重养生,特别是喝茶这种最简单的养生方式。”为了将中药与茶更完美结合,2023年,罗亚倩在湖南农业大学考取了评茶师,并计划继续考取茶艺师。

从0到1,罗亚倩坦言很幸福,“我和枳壳一起经历了四季,慢慢熟悉它的味道、功效,我觉得很有成就感”。

### 从1到无限可能,将智耕加入种植

有产品,还得有销路。去年8月,罗亚倩报名参加了岳阳市2024年“一乡一主播”巾帼电商培训班,学习电商直播等相关知识,并在2024年11月开始尝试在视频号、小红书等平台发布视频扩大宣传。不仅如此,罗亚倩还成立了公司,采用“企业+合作社+基地+农户”的运营模式,由公司投入资金和技术,村里负责流转农户的荒山和残次林地,合力种植枳壳,带动当地群众增收致富。

辞职返乡,“00后”新农人罗亚倩坦言内心也曾忐忑,“原本有些抗拒回到农村的”,直到2024年上半年,罗亚倩都处在有些迷茫的状态中。她决定从点点小事做起,从田野到办公室,从枳壳摘取到酸橙茶制成,从线下到线上,一样样学,一件件事做,还请来了专业的团队拍摄短视频宣传。

在种植方面,她也投入了更多的新设备,将原本需要耗费大量人力的制作程序简化,解放人手的同时也提高了工作效率。罗亚倩的生活开始和这片土地息息相关,她也完成了农业小白的“转身”。“我要努力把枳壳产业打造成地方的特色名片”,关于未来,罗亚倩有着美好憧憬。

### 消防隐患曝光 株洲渌口区:一公司存在消防安全隐患被罚

近日,株洲市渌口区消防救援大队依法对株洲光泽展柜有限公司处以罚款人民币壹万元整的行政处罚。

此前,大队消防监督执法人员在检查中发现该公司厂房未按规定设置室外消防给水系统、室内消火栓系统、灯光疏散指示标志和应急照明,属消防设施设置不符合标准,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项的规定;厂区建筑之间的既有防

火间距被占用,违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条的规定。大队依法立案调查,经调查取证、集体议案、处罚前告知等程序后,决定给予该公司罚款人民币壹万元的行政处罚。

公司负责人表示将严格按照要求整改,落实消防安全主体责任,进一步加强单位消防安全管理工作,不断提升单位火灾防控能力。

■通讯员 郭俊